

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期二 2024年11月19日

今日12版 总第13995期

www.legaldaily.com.cn

## 习近平抵达里约热内卢

### 出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问

新华社里约热内卢11月17日电 记者陈威华 马峥 当地时间11月17日下午，国家主席习近平乘专机抵达里约热内卢，应巴西联邦共和国总统卢拉邀请，出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问。

专机抵达里约热内卢加里昂空军基地时，巴西政府高级官员热情迎接。巴西空军号手吹号致敬，礼兵分列红毯两侧。

习近平发表机场书面讲话，向巴西政府和巴西人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出，我曾4次到访巴西，亲眼见证了巴西近30年的发展变化，再次踏上这片热情的土地，我倍感亲切。中国和巴西是志同道合的好朋友，携手前行的好伙伴。作为东西半球两大发展中大国，中巴虽然远隔重洋，但彼此吸引，遥相呼应。近年来，两国政治互信持续深化，务实合作硕果累累，人文合作多点开花，传统友谊焕发出新的时代生机，在国际上共同发出全球南方的正义声音，为促进世界和平和发展作出重要贡献。

习近平指出，今年，两国隆重庆祝建交50周年。站在承前启后、继往开来的重要历史节点，我期待同卢拉总统就进一步提升中巴关系，加强两国发展战略对接及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。相信这次访问将进一步增进两国战略互信，深化双方各领域交流合作，引领中巴关系开启下一个“黄金50年”。我也期待出席二十国集团领导人第十九次峰会，同各方一道，共商大计，共谋发展，共同倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，推动二十国集团作为国际经济合作重要平台继续发挥更大作用。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻巴西大使祝青桥也到机场迎接。

习近平结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问离开利马时，秘鲁部长会议主席阿德里安森、国防部长阿斯图迪略等到机场

## 应勇会见马来西亚总理府法律与体制改革部部长阿莎丽娜

本报北京11月18日电 记者董凡超 11月18日，国家首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇在京会见马来西亚总理府法律与体制改革部部长阿莎丽娜一行。

应勇对阿莎丽娜一行到访表示欢迎。他说，中马两国不仅是隔海相望的好邻居，也是志同道合的好朋友、携手发展的好伙伴。在两国领导人战略引领下，中马关系保持健康稳定发展，政治互信不断巩固，务实合作持续深化。今年是中马建交50周年暨“中马友好年”。前不久，中国国家主席习近平同马来西亚总理安瓦尔会见时指出，中马关系已经站在新的历史起点，前景光明，未来可期。法治领域交流与合作是中马关系的重要组成部分。在中马两国关系高水平发展的大背

## 两高发布司法解释严打拒执犯罪行为

本报北京11月18日电 记者张昊 最高人民法院、最高人民检察院今天联合发布《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》)。  
《解释》坚持罪责刑相适应原则，严厉打击人民群众反映强烈的拒不执行判决、裁定行为，切实保障胜诉当事人合法权益，维护司法权威和司法公信。  
《解释》共十六条，主要包括六个方面的内容。《解释》明确了“有能力执行而拒不执行，情节严重”的情形。在全国人大常委会

关于《中华人民共和国刑法》第三百一十三条的解释》基础上，《解释》进一步列举了十项“有能力执行而拒不执行，情节严重”的情形，主要包括以放弃债权、放弃债权担保等方式恶意无偿处分财产权益，或者恶意延长到期债权的履行期限，或者以虚假和解、虚假转让等方式处分财产权益，致使判决、裁定无法执行的；实施以明显不合理的高价受让他人财产、为他人的债务提供担保等恶意减损责任财产的行为，致使判决、裁定无法执行的；经采取罚款、拘留等强制措施后仍

**当好法治保障排头兵**  
大连海事法院服务推进东北地区海洋经济发展  
详细报道见三版



当地时间11月17日下午，国家主席习近平乘专机抵达里约热内卢，应巴西联邦共和国总统卢拉邀请，出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问。

新华社记者 李学仁 摄

送行。

习近平乘车从下榻饭店赴机场途中，很多当地民众自发聚集在道路两旁，向车队挥

手致意，华侨华人、中资机构、留学生代表挥舞中秘两国国旗，祝贺习近平主席访问圆满成功。

## 习近平分别会见英国首相斯塔默 澳大利亚总理阿尔巴尼斯

新华社里约热内卢11月18日电 记者孙浩 赵焱 当地时间11月18日上午，国家主席习近平在里约热内卢出席二十国集团领导人峰会期间会见英国首相斯塔默。

习近平指出，当前世界进入新的动荡变革期。中英作为联合国安理会常任理事国和世界主要经济体，既肩负推动各自国家发展的重任，也承担应对全球性挑战的责任。双方应该秉持战略伙伴定位，坚持相互尊重、开放合作、交流互鉴，实现互利共赢，共同书写中英关系健康稳定发展的下一个篇章。

习近平强调，中英两国历史文化、价值理念、社会制度虽有差异，但共同利益广泛，双方应该理性客观看待对方的发展，加强战略沟通，增进政治互信，确保中英关系走得稳、走得实、走得远。两国在贸易投资、清洁能源、金融服务、医疗卫生等领域拥有广阔合作空间，应该不断拓展，更好惠及两国人民。双方要推动热点问题政治解决，加强人工智能全球治理，为促进世界经济增长、实现各国共同发展作出贡献。

斯塔默表示，英中之间拥有广泛共同利益，对解决全球性挑战、维护世界和平和发展

负有重要责任。英中持久强有力关系对于两国和世界都非常重要。英方希望秉持相互尊重和平等坦诚的精神，同中方加强对话，增进相互了解，在经贸、科技、财政金融、卫生医疗、教育、应对气候变化等广泛领域开展交流合作。英中都坚持多边主义，愿同中方加强多边沟通，推动政治解决地区热点问题。

蔡奇、王毅等参加会见。

新华社里约热内卢11月18日电 记者朱超 吴昊 当地时间11月18日上午，国家主席习近平在里约热内卢出席二十国集团领导人峰会期间会见澳大利亚总理阿尔巴尼斯。

习近平指出，去年11月，我们在北京就事关中澳关系长远发展的战略性、全局性、方向性问题进行了深入沟通。一年多来，两国各层级保持密切沟通交往，积极推进落实我们达成的重要共识，取得积极进展。中澳之间没有根本利益冲突，只要双方坚持相互尊重、平等相待、求同存异，中澳关系就一定能够发展好。中方愿同澳方一道，推动建设更加成熟稳定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系，为地区和世界注入更多稳定性和确定性。

阿尔巴尼斯表示，很高兴在澳中全面战略伙伴关系建立十周年之际再次同习近平主席会面。自我去年访华以来，澳中关系在包括贸易在内的各领域取得令人鼓舞的进展。为两国人民带来实实在在的利益。澳方坚持奉行一个中国政策，反对“脱钩”，主张推进经济全球化和自由贸易的支持者、维护者。双方应该加强协调和合作，反对保护主义，推动各国在开放中分享机会和利益，实现共同发展。

蔡奇、王毅等参加会见。

## 破风逐浪向未来

### 习近平主席署名文章为构建中巴命运共同体增添动力

新华社记者 赵焱 陈威华

当地时间11月17日，在赴里约热内卢出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问之际，国家主席习近平在巴西《圣保罗报》发表题为《万里交好共命运携手扬帆正当时》的署名文章。

巴西各界和二十国集团相关人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席在署名文章中回顾了50年来中巴合作共赢、命运与共的四个“始终坚持”，着眼两国及世界更加美好的未来提出四点期待，为引领中巴关系进入新的“黄金50年”、构建更加公正和更可持续的命运共同体增添了动力。受访者普遍认为，习近平主席出席二十国集团峰

并支持峰会取得成功尤为重要。

#### 两国友好跨越山海

“刊登习近平主席署名文章是我们莫大的荣幸！读完这篇文章，我感触最深的是习近平主席阐明了中巴两国今后如何继续共同发展，共担重任，通过打造中巴命运共同体来为世界和平发展贡献力量。”《圣保罗报》首席商务官马塞洛·贝内斯说，“习近平主席带领中国取得举世瞩目的发展成就，他的文章对我们来说非常重要。”

两国频繁的交流互动，让贝内斯“深深感到巴西与中国跨越时空的情谊”。他告诉记者，作为巴西发行量最大的报纸，该报将于18日推出一个中国专版，致敬中巴建交50周年

和习近平主席此次来访。

“200多年前，中国的茶、荔枝、香料、瓷器等就渡重洋来到巴西，架起两国经贸往来的桥梁，成为中巴人民友好交流的纽带。”习近平主席在署名文章中两国交往历史的这番回顾，引发巴西历史学家朱里奥·班德拉的思绪。《遗存在中国丝路上的巴西》一书的这位作者说：“很早以前，巴西在建筑和艺术上就流行过‘中国风’，里约热内卢植物园如今还保留着200年前由中国茶农种下的茶树。巴西人民对中国文化的喜爱、对中国人民的亲近由来已久，如今在巴华侨华人也为当地经济、社会作出巨大贡献。”

下转第二版

## 梁光烈同志遗体在京火化

### 梁光烈同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对梁光烈同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

### 受中共中央委托，李强丁薛祥韩正等到八宝山革命公墓送别

新华社北京11月18日电 中国共产党的优秀党员、久经考验的忠诚的共产主义战士，我国国防建设和军队军事工作的杰出领导人，中央军委原委员、原国务委员兼国防部部长梁光烈同志的遗体，18日在北京八宝山革命公墓火化。

梁光烈同志因病于2024年11月12日2时43分在北京逝世，享年84岁。

梁光烈同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对梁光烈同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托，李强、丁薛祥、韩正等18日到八宝山革命公墓为梁光烈同志送别，并慰问其亲属。

18日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念梁光烈同志”，横幅下方是梁光烈同志的遗像。梁光烈同志的遗体安卧在鲜花翠

柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许，李强、丁薛祥、韩正等在哀乐声中缓步来到梁光烈同志的遗体前肃立默哀，向梁光烈同志的遗体三鞠躬，并与梁光烈同志亲属一一握手，转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党、国家、军队有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，梁光烈同志生前友好和家乡代表也前往送别。

## 贺荣会见马来西亚总理府法律与体制改革部部长阿莎丽娜

本报北京11月18日电 记者赵建 11月18日，司法部副部长贺荣在京会见马来西亚总理府法律与体制改革部部长阿莎丽娜一行。

贺荣介绍了中国共产党二十届三中全会精神以及中国司法部立足职能服务中国式现代化相关情况，表示愿以中马建交50周年为契机，落实好两国领导人达成的重

要共识，进一步拓展两国法律和司法领域合作渠道，围绕国际商事仲裁、人工智能在法治领域的应用、数字经济相关立法等加强交流，在政府立法、法律服务、法治信息化建设方面深化交流合作，促进中马命运共同体建设取得更多务实成果，助力实现各自发展目标。

阿莎丽娜高度评价中国推进全面依法治国取得的巨大成就，表示愿继续深化双方务实合作，加强法治建设互学互鉴，为巩固深化两国友好关系作出积极贡献。

会见后，双方签署了《中华人民共和国司法部和马来西亚总理府法律事务办公室合作意向书》。

## 深化法治领域改革助力中国式现代化

### 中国刑法学研究会会长、上海高院党组书记、院长 贾宇

学习贯彻党的二十届三中全会精神 权威访谈

党的二十届三中全会绘就了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)深刻回答了全面依法治国与进一步全面深化改革、推进中国式现代化的关系，为中国法治现代化建设提供了根本遵循和行动指南。

习近平总书记强调，“改革和法治如鸟之两翼、车之两轮。”《决定》将“坚持全面依法治国”作为进一步全面深化改革的重大原则之一，要求“在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化，做到改革和法治相统一、重大改革于法有据，及时把改革成果上升为法律制度”。全面深化改革与全面依法治国是辩证统一的，法治对改革具有引领、推动、规范、保障

作用，要在法治轨道上推进改革，以法治思维和法治方式推进改革，在改革中完善和强化法治，实现改革与法治同步推进，做到重大改革于法有据，意味着所有重大改革举措都必须必须在法律框架内、法律授权之下进行，确保改革的合法性和正当性，确保立法决策与改革决策相统一、相衔接，使改革成果及时上升为法律制度。

习近平总书记强调，“综观世界近现代史，凡是顺利实现现代化的国家，没有一个不是较好解决了法治和人治问题的。” 下转第二版